

# LA CRONICA

PERIODICO

## DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO X.

Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración, Políticas y noticias de actualidad.—Examen de las obras nuevas que se envian a la redacción e inserción gratis de 6 anuncios de las mismas.

LA CRONICA se publica los días 5, 8, 13, 18, 23 y 28 de cada mes.

BADAJOZ, 28 DE AGOSTO DE 1873.

En toda España 5 rs. mensuales.—En el extranjero, Cuba y Puerto Rico 20 rs. trimestre.—La suscripción debe pagarse adelantada en libranzas de giro, monto, Anuncios y comunicados a precios convencionales.

NUM. 693.

### LA CRÓNICA.

#### A DIOS ROGANDO...

Aquellos que han tenido el talento suficiente para penetrar en las mansiones ideales que la República federal lleva en sus entrañas, deben de estar en la misma situación del héroe protagonista de la Enriada, cuando se entregaba dulcemente, en medio de las flores de aquellos jardines inventados por la poética imaginación de Volter, a las inexplicables delicias del amor, a pesar de los peligros a que se expone.

No de otro modo se explica el ciego cariño de ciertos hombres a la república federal, por más que las duras lecciones de la experiencia hayan demostrado que aun cuando la tal forma de gobierno fuese teóricamente armónica y aceptable, que no lo es seguramente como la explican sus más legítimos defensores, no puede practicarse hoy, porque no la comprenden del mismo modo, no sólo las supremas inteligencias del partido, sino la turbamulta de federales que van a la zaga de los prohombres, aplaudiendo como se aplaude en el teatro, cuando el director de escena lo ha dispuesto de antemano.

Y este afán de federalizar al estilo de Proudhom, es muy lógico, aunque le abrumen al Sr. Castelar las impacienias generosas de sus correligionarios enragés. El ha hecho el papel de Moisés para con este nuevo pueblo federal, lo ha llevado a las cumbres altísimas, digámoslo así, de su sublime eficiencia, mostrándole desde allí las delicias de la tierra de promisión, y es natural que hoy quiera entrar en ella, agujoneado por la brillantez de esos panoramas que sabe fingir la rica fantasía del ilustre tribuno.

Se le ha hecho comprender al pueblo, alucinándole con sonoras palabras, que la república federal, en el mero hecho de establecerse, sería el remedio pronto y eficaz de todos los dolores y todas las amarguras sociales. Una vez planteada la república federal, no habría carlistas, las legiones de la libertad brotarían de la tierra como en su soberbia, quiso hacerlas brotar un día el orgulloso Pompeyo; la Hacienda recobaría de pronto su crédito, la justicia y el derecho se realizarían por todos y en todas las esferas; los ciudadanos, como si descendieran sobre ellos las lenguas de fuego de otro Pentecostés, saldrían limpios y purificados de

todos los vicios y hablando de la federal como doctores en ambos derechos; los pobres se curarian de sus resabios socialistas; y los ricos, olvidando costumbres políticas de cierto género, irían a desprenderse de su egoísmo y establecer con generosos procedimientos la armonía entre el capital y el trabajo. Todo, en fin, con el planteamiento de la república federal, iba a moverse dentro de una esfera racional y del derecho.

Cuando todo esto se pintaba con vivos colores e intencionalmente se ponía gran cuidado en ocultar las sombras del cuadro, no diciéndole al pueblo que la república federal no es una cosa que nace y se desarrolla fuera de él, sino que es una forma de gobierno que aún cuando viva independiente en la esfera de la razón, como vive el espíritu sin la materia, como las descripciones viven fuera de la realidad descrita; cuando al pueblo no se le ha dicho que la república federal, para que diese óptimos frutos, necesitaba ante todo y sobre todo contar con sus condiciones morales e intelectuales, como el espíritu necesita un cuerpo sano para que prolongue su existencia en el mundo, porque el pueblo es como el cuerpo en que tiene que encarnarse el espíritu de los sistemas políticos, nada de extraño tiene que quiera a todo trance realizar sus sueños de color de rosa, que quiera subir al sol con las alas de Icaro, porque él cree de buena fe que puede conseguir todas aquellas maravillas, sin acordarse de si, sin pensar que sus buenas condiciones son como la piedra angular de la república.

El pueblo acaso irá de trastorno en trastorno buscando ese idealismo que le han pintado los apóstoles federales, y no se detendrá cuando la elocuente palabra del Sr. Castelar le aconseje que se detenga: él quiere beber las aguas purísimas de ese paraíso tan admirablemente descrito por el ilustre orador, y cuando se interponga en su camino gritándole orden, saltará por encima de su cadáver si es preciso, y correrá sin cesar tras el impalpable fantasma, hasta que desalentado y sin esperanzas caiga empapado en la sangre de la anarquía, exéptico y envilecido quizás, a las plantas de un déspota igual que le dé sosiego para recuperar las fuerzas perdidas.

Esta es la perspectiva que, dadas las circunstancias de nuestro pueblo, ofrece a España esa imposible República federal. Nosotros no podemos creer que la mala fe o la presunción ali-

menten esperanzas funestísimas para la patria, pero tenemos derecho a suponer que el afán de llevar a cabo la federación, a pesar de las enseñanzas sangrientas de estos últimos días, reconoce por causa una gran falta de sentido práctico, un desconocimiento grande del estado de nuestro pueblo. Es imposible, si los hombres de la situación descendieran de las regiones de lo ideal y se pusieran más en contacto con la últimas capas sociales, donde se busca el más sólido fundamento de la federal, que no desistieran, si son verdaderos cristianos, verdaderos hombres políticos, de llevar a cabo semejante forma de gobierno, porque es imposible que ahora y en mucho tiempo no de los mismos resultados que en Cartagena y otros puntos, ya que no fueran mucho peores.

Nosotros, pequeños y todo como somos, y sin necesidad de remontarnos a las altas regiones de la política, venimos claro en esta cuestión; y es que, sin grandes conocimientos, por el contacto en que estamos con las masas populares, conocemos profundamente sus deseos y sus condiciones, espantándonos de que se cuente con ellas para fundar y consolidar una república federal, porque la ignorancia del proletariado es tan grande y es tal el descreimiento en religión y en política de las otras clases, tal el relajamiento de las costumbres, que fundar una república federal estable en estas circunstancias, nos parece el capricho de un niño que se empeña en hacer casas sólidas de arena, en la orilla azotada constantemente por las olas del mar tempestuoso.

Pero ya se vé, ¡cómo decir sin mena de la prevision política y del acierto en apreciar el presente momento histórico, dotes principales de un verdadero hombre de gobierno, que nos hemos equivocado lastimosamente! Esta espícita confesión no la hacen así como así los hombres políticos, y sino registrese la historia y vease cuantos han tenido esta laudable franqueza. Los federales por lo mismo que son políticos como los demás, no confesarán ni a tres tirones que su república es imposible, por que otra cosa sería suicidarse y esto no puede exijirse de nadie. No aguardemos, pues, que ellos confiesen su pecado: la mayoría del país que sabe a qué atenerse con el establecimiento de la federal, ha condenado ya esta forma de gobierno y la prueba es que los hombres más eminentes de este partido han dicho en la Cámara que la sublevación de los canto-

neros, ha producido en el país una gran reacción contra la república federal. Sin embargo, el Sr. Castelar y sus amigos no desisten, quieren darnos su república a la fuerza, y para conseguirlo están haciendo lo que todos los políticos hacen; halagar a unos, amedrentar a otros, recabar fuerzas y recursos de donde se puede, hablar de orden aunque el sistema que se practique sea el desorden, y hablar mucho también de patria, poniéndola por encima de todo, pero sin olvidarse de la federal, que es como si dijeramos «A Dios rogando y con el mazo dando».

La España sigue teniendo el privilegio de ocupar a toda la prensa de Europa.

El *Eco de ambos mundos*, periódico de Londres, después de dar cuenta de haber sido vencidas, gracias a los esfuerzos del ejército, Sevilla, Cádiz y Valencia y de manifestar que lo más probable es que las fuerzas del Gobierno ocupen pronto a Cartagena, afirma que aún así quedará al gabinete Palmerston y a la mayoría de la Asamblea que le apoya, otra dura tarea; la de luchar frente al levantamiento carlista, que a la sombra de la anarquía y del temor al peligro revolucionario y socialista, ha tomado grandes proporciones entre los elementos conservadores amenazados, y al cual van a prestar fuerza moral indudable los acontecimientos que se preparan en Francia.

A juicio del *Eco de ambos mundos*, para evitar las consecuencias de otro modo indeclinables que este estado de cosas produciría en un porvenir no lejano, los poderes de la República española, sean cualesquiera su forma y las personalidades o partidos que los constituyan, no tienen más que un camino de salvación: crear el orden, reconstituir el ejército sobre las bases de la ley y de la disciplina, y salvando la sociedad, demostrar con hechos a Europa, que España no quiere ser el centro de las agitaciones internacionalistas y de todos los dirigidos revolucionarios.

La actitud de las principales potencias europeas, añade el colega, ha sido y está siendo muy significativa durante esta crisis. Pero en ella se notan marcadas diferencias que explican cuál será su conducta en el porvenir. Es indudable que Francia, equivocándose, como casi siempre, en su política con respecto a España, se ha cruzado de brazos ante la anarquía, en la confianza de que el desgarramiento de la patria, aun pasando por otra *Comune*, acabaría más pronto con una república que juzga imposible, favoreciendo la causa de D. Carlos. El triunfo de esta bandera prede facilitar la restauración monárquica acariciada en Versalles, y en lo futuro reconstruir la política de Luis XIV, cuyo objetivo sea hoy el imperio protestante de Alemania representado en nuestro siglo por la Prusia.

A nosotros, como al *Eco*, nos parece que en Berlín se ha sentido el peligro, y aun cuando polemos en duda los rumores de nuevas candidaturas germanas para el antiguo trono de Cádiz,

V., y no creemos que el emperador Guillermo tenga gran entusiasmo por las repúblicas federales ó unitarias, la conducta reciente de la marina alemana en España, demuestra que no quiere buscar en el caos el triunfo de Don Carlos. La no aprobación del comodoro Werner por haber descubierto tal vez demasiado la intervención de la Alemania, no ha impedido que las fuerzas navales germanicas, solas, ó en unión á las de Inglaterra, y no queriendo ayudarlas las de Francia, hayan evitado el bombardeo de Málaga y Barcelona, apresado el *Vigilante*, la *Almansa* y la *Victoria* y devuelto uno de estos buques al Gobierno de Madrid.

La conducta seguida por aquella marina le parece al colega tan digna de aplauso, que acerca de este punto escribe lo siguiente:

«Pero si el servicio que la marina germano-inglesa ha dispensado á la causa de la humanidad y de la civilización ha sido grande, y él merece la gratitud de España, aun sofocando el dolor que estos sucesos infieren al patriotismo, el que han prestado á la causa del orden en el momento critico y supremo es realmente inapreciable. La revolución cantonal e internacionalista se hallaba en su paroxismo, y cuando los principios de la Internacional y de la *Comune* dominaban en media España, el duque de Madrid aparecía en el Norte, siendo para muchos espíritus dentro y fuera de la Península como el único salvador tal vez posible del orden social. Si la escuadra rebelde de Cartagena, que podía contar seis fragatas de guerra, para más gloriosa misión construidas, hubiese logrado acabar con la resistencia de San Fernando, consolidar el movimiento revolucionario de Málaga, inflamar los combustibles preparados en Barcelona y el Ferrol, hoy tendríamos la *Comune* en Madrid y a las legiones carlistas pasando el Ebro, ocupando a Burgos y a Valladolid.»

Bien pudiera haber sucedido lo que dice *El Eco de ambos mundos*, pues sabido es que los carlistas contaban principalmente con los escándalos de los cantoneros para conseguir el triunfo.

El colega concluye su revista hablando de la actitud de Inglaterra que cree menos definida que la Alemania si bien en el fondo ha cooperado á los propósitos del príncipe de Bismarck. Sus ministros, es verdad, contestando á Mr. Ottaway, han dicho como Lord Enfield en la Cámara de los Comunes, que no habiendo reconocido Inglaterra al Gobierno de la República, no debía mezclarse en la política interior de España. Pero sus escuadras tenían orden de impedir el bombardeo de los puertos comerciales, y sus almirantes detenían á cañonazos y apresaban las naves españolas insurrectas. A pesar de las corrientes carlistas que se advierten en una gran parte de la alta sociedad británica, Gladstone y Granville han hecho que prevalecer todavía en el Gobierno las antiguas tradiciones liberales de Inglaterra en España. Pero para que este apoyo sea duradero, es necesario que la firmísima voluntad de restablecer el orden por parte del Gobierno español lo hagan posible, no sólo ante la Europa monárquica, sino ante el mundo civilizado.

Al dar *El Eco de ambos mundos* la noticia de haberse disuelto el jurado español de la exposición de Viena, compuesto de hombres de todos los matizes políticos, dice que en la última sesión celebrada se leyó la lista de premios de los catorce grupos (hay veintiseis) que se han liquidado hasta ahora, y España tiene ¡¡¡mil doscientos veintitres premios!!!

Esta cifra nos complacemos mucho, pues España no tuvo en París, en 1867, más que 465 premios, y hoy hay grupos (el de sustancias alimenticias, por ejemplo,) que tiene 512. Aparece, pues, España en muchos grupos á la cabeza de todas las naciones de Europa. Los españoles no lo conocíamos, y ha sido preciso que nos lo digan los extranjeros. Un solo hombre, tenaz y perseverante lo vaticinó en la primera sesión que celebró el jurado, y hasta marcó los productos que habían de subir á tal punto:

hoy ha cogido el fruto de su trabajo, pues al concluir su discurso, dando cuenta de la lista de premios, todos los jurados se levantaron á abrazarle, obsequiándole con un banquete, y le han firmado una carta que debe ser el más glorioso de sus títulos, asegurándole que sin su dirección Espada habría quedado derrotada.

Sabido es que España no ha tenido nunca ningún gran premio de honor en otras exposiciones. Hoy son nueve los propuestos por los grupos. En nuestro país había *grandes de España y grandes cruces*, pero no había *grandes de la industria*. Ahora va á haberlos, pues lo serán el Sr. Sert, fabricante de lanas de Barcelona, y D. Manuel de la Concha, por su colonia agrícola de San Pedro Alcántara, y algunos otros expositores.

Estella ha caído al fin en poder de los carlistas.

El general Santa Pau quedó desde Zaragoza acudió en su socorro y que en Sesma supo la capitulación de Estella, no vaciló en atacar el dia 25 con 3000 hombres que llevaba á los 8000 sitiados entre Ollo, Dicastillo y Arrobitz, con que contaba la facción.

El combate fué empeñadísimo; los carlistas pretendían atraer á las tropas de Santa Pau para envolverlas por su superioridad numérica; pero aquel prudente general, después de desalojar á la facción de todas las posesiones que á vanguardia ocupaba, causándola gran número de bajas, á costa de unas 50 que tuvo su columna, retrocedió á Sesma para municionarse, sin empeñar un combate desigual que habría puesto en peligro su división después de haber obtenido las ventajas del primer encuentro.

Según *El Imparcial*, el general Sanchez Bregua, ha recibido orden también de marchar sobre Estella, á fin de reobrirla. Otro colega, *El Gobierno*, se hace eco del rumor que ha circulado en Madrid de que el Sr. Sanchez Bregua ha sido herido por los soldados del brigadier Ansotegui, que se irritaron al saber que aquél había dispuesto la detención de este por haberse permitido observaciones respecto al cumplimiento de cierta medida.

En una de las últimas sesiones de la Asamblea el Diputado republicano S. Sainz de Rueda recordando que no quiso votar la federal dijo que estaba orgulloso de haber obrado así, porque hay republicanos federales de muchos matices, y los que aceptaban aquella forma sin mas explicación, ó querían engañarse á sí mismos, ó engañar al pueblo: que no quería ser federal, como lo son los señores de la minoría, á juzgar por las palabras, no de su más importante, pero si de su más frecuente orador, el Sr. Casalduero, que quiere que el organismo federal parte del individuo y que con esta teoría del Sr. Casalduero, el organismo humano duberá empezar por las uñas.

El Sr. Ruiz Llorente, otro diputado republicano, fué aún más explícito. He aquí sus palabras:

«Yo por mi parte declaro que no me arrepiento de no haberla votado; y no la voté porque creí que el país no estaba para recibir esa forma de gobierno, porque el pueblo no sabe lo que es república federal. (Rumores en la izquierda). Lo digo y lo repito, y los hechos han venido á darme la razón. Y conste que soy republicano federal en principio; pero mirando por la patria, por la libertad, que se va á perder por los excesos de los cantones, creí y quisiera negar á los principios, debe suspenderse el establecer la república federal. (Nuevos rumores). Me río de los murmullos, y los desprecio. Lo que debéis hacer es contestarme y probar que no tengo razón en lo que digo.»

La mayoría según *La Prensa*, guardó un silencio elocuentísimo que no necesita comentarios.

*La Gaceta internacional* revista hispano-americana que se publica en Bruselas, en un artículo titulado «Política Europea» recuerda que un periódico de los Estados Unidos, *El Herald* de Nueva York decía pocos días ha lo siguiente:

«Vamos aproximándonos al pesado del imperio dulcemente; pero con toda rapidez y sin ruido, Jamás ningun gobierno ha sido tan obedecido como el de Grant. Se trata ya de reelejirle por segunda vez, y no son pecos los ciudadanos que, sin escrupulo, le propendian para el trono. Y para que tal cosa no suceda, nadie puede ni el mismo agraciado. Puede decir si gusta, como dijo en las anteriores elecciones, que no aceptara el cargo; su misma voluntad es impotente en esta cuestión. El movimiento que se está operando es irresistible, y fuerza es que se encuentre una solución y no una demora como hasta aquí, que es mil veces peor. El pueblo está obligado a considerar detenidamente si puede separarse por libre, cuando ha llegado el caso de preocuparse por la eventualidad que hacemos notar, cuando á pesar de nuestra riqueza y poderio podemos poner en duda si amamos la libertad que gozan naciones como Francia y España.»

ter communal, para que se les entreguen; y añade que esto daría lugar á que pasado algún tiempo fuesen lo que anteriormente eran.

El Sr. Chamorro ha dirigido otra carta á D. Cesáreo Martín Somolinos haciéndole también algunas observaciones, por si ha suscrito el proyecto.

En la primera sesión celebrada por el nuevo Ayuntamiento de esta ciudad, se acordó suspender las obras públicas que se venían ejecutando por cuenta de dicha corporación.

Este acuerdo se ha tomado, según nuestras noticias, teniendo en cuenta no solo el estado económico del municipio, bien poco lisongero en verdad, si no también la circunstancia de que no estando aun terminados los trabajos de recolección, los cuales por la abundancia de esta requieren muchos brazos, los proletarios pueden fácilmente encontrar ocupación en aquellos trabajos.

El Municipio se reserva continuar las obras en las épocas en que no haya faenas agrícolas, pero allegando anteriores recursos, para evitar que sucede lo que ahora, que se debían a los trabajadores empleados en las obras municipales 8000 rs., cuya cantidad ha suplido espontáneamente el Alcalde D. Regino Izquierdo, á fin de que los interesados percibieran sin demora los jornales que tenían devengados.

Nos parece en su lugar el acuerdo del Ayuntamiento y elegimos como se merece el proceder del Sr. Izquierdo.

En la reunión celebrada el dia 25 el Sr. Colubi retiró después de apoyarla, una proposición pidiendo que las Cortes suspendieran sus sesiones.

El señor Colubi manifestó que retiraba su proposición para no poner á la mayoría en el duro trance de tener que contradecirse otro dia y dijo también que estaba cansado de tanto republicanaje.

El Sr. Casalduero hizo suya aquella con objeto de que se votara y fue desechada por 65 votos contra 8, siendo de advertir que los pocos diputados de la derecha asistentes al salón, se retiraron por no votar, demostrando así que abrigaban el temor de contradecirse, manifestado por el autor de la proposición.

El dia 24 á las 12, tomó posesión el nuevo ayuntamiento de esta ciudad.

Acto seguido se procedió á la designación de cargos resultando electos:

Alcalde D. Regino Izquierdo, primer teniente D. Antonio Gutierrez, segundo id., D. Patricio Lapuente, tercero id., Don Antonio Peña, cuarto id., D. Antonio Delgado, quinto id., D. Antonio Nuñez, Síndicos, D. Manuel Sanchez Navarro y D. Felipe Mesiñas.

Ha llamado la atención de muchas personas que el concejal D. Jerónimo Serrano que venía desempeñando en el anterior Ayuntamiento el cargo de teniente de Alcalde, no haya sido nombrado nuevamente para el mismo.

Hemos visto una carta de Zafra en la que se asegura que en una sesión celebrada hace pocas noches por el comité republicano de aquella localidad, se acordó la destitución de su presidente D. Ildefonso Colomina.

Esta medida ha sido tomada, á lo que parece, por representar el Sr. Colomina, amigo de D. Cesáreo Martín Somolinos, la política intransigente.

El dia 24 llegó á esta capital el ex-Diputado á Cortés señor D. José María Chacon á quien fueron á esperar á la

estación de Talavera muchos de sus amigos, y el 26 salió para Lisboa.

Durante su estancia en Badajoz el Sr. Chacon ha sido visitado por numerosas personas.

Dice *El Cencerro*.

«El virey de Egipto ha enviado un hijo suyo a Berlín para que complete su educación militar. ¡Habrá tonto! Si quería una educación militar esmerada, tenía más que haberle hecho sentar plaza en uno de nuestros batallones franceses?»

El nuevo Ayuntamiento de Mérida que preside D. Eduardo Bucet ha publicado un manifiesto que revela las mejores intenciones y el firme propósito de mantener el orden; recomendando de paso a los vecinos de aquella localidad, el respeto a las leyes, a las personas y a la propiedad.

Nos parece bien.

En muchos pueblos de esta provincia, donde han venido predominiando en los últimos meses ciertos elementos perniciosos, hay una gran reacción en sentido del orden.

Los mismos federales excepción hecha de los intransigentes, que por fortuna están en gran minoría, convienen en la necesidad de plantear una política energética para tener a raya a los demagogos.

El diputado D. Manuel Galan, que abandonó a Madrid al mes o poco más de constituirse las Cortes, parece que no piensa volver, al menos por ahora, a aquella capital.

De sentir es que todos los intransigentes no hagan lo mismo.

Parece que pronto se dará a las clases pasivas de esta provincia la paga de Julio.

Dícese que los carlistas de esta provincia, trabajan mucho en Villanueva de la Serena y Campanario para formar una partida.

Traslado a quien corresponda.

Nuestro amigo el Sr. Gómez Ortiz, Secretario del Ayuntamiento de esta capital, ha tenido la atención, que le agradecemos mucho, de remitirnos una hoja dirigida por el ex-Alcalde D. Vicente Martínez, en nombre del Municipio que cesó el domingo último, a las clases acomodadas de esta capital demandando su concurso para la realización de algunas obras de carácter municipal.

Pensábamos ocuparnos de esta hoja; pero como el nuevo Ayuntamiento, segundemos en otro lugar, ha suspendido todas aquellas obras y, al parecer no está conforme con el procedimiento adoptado por el saliente para allegar recursos, desistimos de nuestro propósito.

Ha fallecido en los baños de Caldas el Jefe de la sección de Fomento de esta provincia, D. Antonio Cardenal.

Se hallan vacantes las plazas de médico-cirujanos en Cabeza la Vaca y Medellín, dotadas con 825 pesetas anuales la primera y 750 la segunda, con mas las retribuciones de vecinos no pobres.

Las solicitudes hay que dirigirlas a las Alcaldías respectivas con la copia del título y hoja de servicios legalizada por Notario público, o certificada por el subdelegado del partido.

*El Boletín oficial* de ayer publica tres edictos relativos a hurtos de caballerías.

También inserta un aviso del Alcalde de Rivera del Fresno en que se da

cuenta de estar allí depositadas una yegua bayo y una potra castaña que un desconocido dejó en la posada de aquel pueblo.

Parece que ayer por la mañana se presentó en el Haba una partida carlista de 20 hombres los cuales se apoderaron de algunos caballos, entre ellos uno del ex-diputado Sr. Campos de Orellana y otro del Sr. Calderón.

La partida se dirigió después a la sierra del Valle, donde ha sido batida.

Hoy debe reunirse nuevamente en el palacio del Senado la mayoría de las Cortes.

Las Cortes han votado definitivamente el proyecto de ley para enjuagar el déficit ó sea el que establece el empréstito forzoso.

El dia 22 falleció en Benito la Sra. madre del Diputado provincial D. Francisco Nicolau.

Nos asociamos al dolor que a este le ha causado tan sensible pérdida.

Dice *El Imparcial* del 26.

«En los círculos políticos se dice hoy que la cuestión de las fragatas detenidas en Escombreras adquiere proporciones serias, y que van tomando el carácter de invencibles las dificultades para que el Gobierno español obtenga que le sean entregadas.

No sabemos qué cuestiones hayan podido provocar estos rumores de que nos hacen eco.

Es extraño que haya hoy dificultades para la entrega de las fragatas y que no las hubiera para la del vapor *Vigilante*.

*El Defensor del pueblo* siente que se hayan aplazado aquí las elecciones provinciales, porque esta medida retarda la desaparición de la Diputación actual a la que calificad reaccionaria.

Precindiendo de que esas Corporaciones, con arreglo a las leyes vigentes, no tienen carácter político, nosotros celebraríamos que *El Defensor del pueblo* nos dijese que actos reaccionarios ha ejecutado la Diputación de esta provincia.

Por lo demás, nosotros participamos algún tanto del sciamiento del colega, pues habiendo visto lo que hacen los federales en la Asamblea Constituyente, esperamos mucho de ellos si llegan a imponer en la Diputación.

#### CORRESPONDENCIA PENINSULAR.

#### CRÓNICA GENERAL.

Madrid 26 de Agosto de 1873.

Muy Sr. mío: con la reunión de la mayoría ha sucedido lo que con el paro de los montes que figura la tabula.

Tras la importancia que se la supuso y que debió tener en las difíciles circunstancias que nos rodean, el éxito no podía menos de disgusta, como disgusta no solamente a las fracciones políticas de diversos maestros, sino a todas las personas que desean se haga un esfuerzo supremo para terminar toda clase de trastornos y poder así disfrutar

después en ligero periodo de tranquilidad. Por esta razón se nota un malestar profundo previéndose complicaciones interminables y vuelven a dividirse los partidos liberales ora variando sus banderas personales plegadas por un momento, ora acogiéndose a las que menos se pudiera presumir, y la generalidad se inspira en el pensamiento de que es imposible no ya la República federal, sino también la unitaria bajo la que hubieran podido cobijarse todos.

Así es que mientras unos piensan pensar en la dictadura del heroe de Luchana, otros desean un príncipe Hohenlohe, otros a Alfonso XII y el dia en que

diera ser fácil que impusieran la personalidad en que conviniesen. El principio de autoridad y el principio de libertad luchan con no menos vigor, aunque de un modo mas pacífico, en la capital de la República que en las provincias y en Cartagena, y no será extraña que se reproduzcan anomalías como la que indica un periódico de haber querido entregar la plaza de Bilbao a los carlistas los mismos liberales de la guerra civil, porque toda persona que prefiere la autoridad á la libertad es natural que se incline al partido que la representa, interim se levanta otro bastante fuerte para saciar sus necesidades autoritarias sin perjuicio de darles un ligero esparcimiento de libertad como por vía de lujo y de regalo. Los campos, pues, van a deslindarse completamente y los partidos medios que han venido disolviéndose tras largos años pasarán á los extremos mas afines bajo una u otra formula.

Otra reunión tendrá la mayoría muy en breve pero si en ella no se decide por cualquiera de las dos políticas, y sino traduce su decisión en proyectos importantes que eleve á leyes inmediatamente, expone su existencia, ya hoy gravemente comprometida á juicio de todas las personas imparciales, por que el espíritu público puede comprender Asambleas liberales lo mismo que reaccionarias; pero no puede comprender la existencia de Asambleas impotentes.

Probablemente la Cámara concederá la facultad de indulto al Tribunal supremo de justicia, y mientras las fracciones autoritarias aplauden el pensamiento por que así los indultos serán más difíciles, los indiferentes se rie de los poderes que se desprenden de tan preciada joya por evitarse compromisos y dicen que mejor sería suprimir la gracia que desprestigarla haciendo la rodar de corporación en corporación como si fuera una cosa temible ó de uso nativo y perjudicial.

No faltan comentarios acerca del hecho de que las bandas de música de cuerpos militares toquen la marcha real en algunas ocasiones al pasar entrar o salir el Sr. Ministro de la guerra, ni tampoco por la presentación á este del Sr. Caballero de Rodas, á la cual se atribuye una importancia considerable, pero más significativa juzgan las fracciones anti-republicanas la venida de todos los buques guerra disponibles de la República Norteamericana á las costas españolas, porque suponen que traen el objeto de ayudar a la república española y les intimida tan formidable intervención. De esto resulta que se desaten en denuestos contra los federales y digan que entregan la patria al extranjero; que si estos no pueden vivir, que le necesitan para que los saque de todos sus compromisos, y que le han implorado desde la constitución de la República hasta el dia, ora por memorandums como el de Castelar, ora por decretos como el de piratería, ora por misiones como la del Sr. Abarzuza.

Terminada amistosamente la cuestión entre los Sres. Hidalgo y Olave, los pastores hacen hincapié en ella para instilar al primero y proporcionar un medio al Gobierno para admitir á los oficiales de artillería sin que padezca su decoro. Parece que esta admisión estuvo ya decretada la hace algún tiempo y sin duda no se llevó á cabo bien por exigencias determinadas de los artilleros, bien por influencia de los radicales con quienes no quieren ir ni aun á la gloria. Ya cejarán algo en esta antipatía si el Gobierno por fin los admite, y se apega al propio tiempo en los radicales como se supone fundadamente, toda vez que constituyen hoy el único partido que no es hostil á la forma republicana, aunque si á la Federación.

S.

#### GACETILLAS

Hace algún tiempo se dieron órdenes muy energicas, que ofrecían ejecutar

tido para impedir que se criase cerdos dentro de la población; pero sin duda esas órdenes se han relegado al olvido toda vez que con frecuencia se ven en las calles gran número de aquellos abusos animales.

Celebraremos que el nuevo Alcalde Sr. Izquierdo adoptara las medidas oportunas para corregir estos abusos e impedir que se repitan en lo sucesivo.

Que se repita.—El Domingo por la noche tocó en el paseo de San Francisco la música del batallón de voluntarios, alternando al efecto con la del Hospicio.

Celebraremos que esto mismo suceda todos los jueves y días festivos.

Velada.—El domingo próximo se verificará la de la Virgen de la Soledad, para la cual se están preparando como otros años, algunas ruedas de fuego.

Según tenemos entendido, asistirá la música del Hospicio y la del batallón de voluntarios; la primera se colocará cerca de la hermita y la segunda junto a la calle de la Sal.

Cantares.—Permita, niña gentil que escriba en tu corazón estas palabras no más: «Aquí enteré una ilusión. Tienes los ojos rasgados, si son espejo del alma, no estrano, niña, que entonces la tengas despedazada. Recibiste mi amor embrionado en el sol, tu amor nació en la luna, No mequieres porque soy un poco corto de genio, un poco curioso en una poeia corta de vista, un poco de dinero.

El periódico para todos que publica el conocido editor D. Jesús Gracia, adquiere cada dia más popularidad y fama por las amenas novelas que inserta en sus columnas, debidas á la pluma de nuestros mas populares literatos, y los brillantes grabados intercalados en su texto.

El núm. 33, que es el ultimo publicado contiene el *Secular* siguiente:

Testo—El rey del puñal, novela por don Manuel Fernández y González.—El fastidio, por el conde de Fabrquer.—Honor de esposa y corazón madre, novela por don Ramón Ortega y Fries.—La ciudad eterna, por don Antonio de San Martín.—Pedro Lagarto, por don Torcuato Tárrago.—La caza de montería en Sierra Morena, por don Vicente Prieto y Gómez.—El pinal de oro novela por don Torcuato Tárrago.—El maestro de obra prima, por don E. de Lutonio.—Causas célebres.—Historia de la insurrección carlista en 1873, por don Antonio de San Martín.—Miscelánea.

GRABADOS.—El Rey del pinal.—Pedro Lagarto (dos grabados).—El maestro de obra prima.

Se venden números sueltos al precio de UN REAL en Madrid y REAL Y MEDIO en provincias; y se suscribe en todas las librerías, o bien dirigiéndose con el importe de los números que deseas recibir, en carta a su editor D. Jesús Gracia, Encuentro 19 principal, Madrid.

El lunes tuvo lugar en el Liceo de artes y se terminó una agradable función.

Se puso en escena la comedia titulada *La astucia rompe cerros*, y las piezas *Mal de ojos* y *El canto del cisne*. La primera fue interpretada por la sección infantil, y las dos últimas por las señoritas Lúgito, Troasur y Pérez, y los señores Montañer, Orozco, Mesía y Figueroa. Para todos hubo muchos aplausos distinguiéndose en los papeles que desempeñaron, las señoritas de Lúgito y Troasur.

La noche terminó con baile que pudo de prolongarse hasta las 3 de la mañana.

UNGÜENTOS PÍLDORAS HOLLOWAY.—Las mudanzas de temperatura ponen a doras pruebas las constituciones de cuantas personas están propensas á los reumatismos, la ciática, el doloroso ó otras afecciones analogas. Cuando el paciente, por primera vez experimenta rigidez ó dolor en algún músculo, articulación ó nervio, la parte afectada debe fomentarse inmediatamente con salmuera caliente y frotarse con el maravilloso ungüento Holloway que aliviará los dolores, mitigará las inflamaciones y hará desaparecer las hinchazones. Las píldoras del mismo nombre toman las sifilíticas, no recubren, todo orden constitucional y renovaran el vigor físico. No se ha descubierto hasta aqui remedio alguno tan eficaz como estas. Píldoras y unguento para el vencimiento de esos ataques de gota, reumatismos y escrofula que son comunes a todas las edades y que se llaman generalmente hereditarias.

ARRIENDO.

Se arrienda desde San Miguel del presente año, una dehesa toda de labor, de trescientas diez y siete fanegas de tierra, con un cortijo muy capaz, pozo abundante y abrevadero al arroyo de Hinojales, en término de esta ciudad y cerca de la carretera de Olivencia.

Dará más pormenores y tratará el precio, su dueño D. José Orduna, vecino de Badajoz.

IMP. DE LA RRA. VIUDA DE IRLEGA.

ADVERTENCIA DE LA RRA. VIUDA DE IRLEGA.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que atingen la juventud ó la mujer en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la más perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudieren contribuir á su impureza. Ningún medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su acción natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifica la sangre e impide el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

## UNCUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abeces, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

*Amplias instrucciones en español reláctras al uso de dichos medicamentos enriquece las cajas de Pildoras y botas de Unguento.*

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

## CAFÉS Y TÉS SUPERIORES.

DE LA  
COMPANIA COLONIAL.

Antigua es la nomenclatura de estos Cafés y Tés, habiendo sido esta compañía la primera que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que hacen falta en esta capital.

Son cinco las clases de Café que se encuentran siempre recién tostadas á la disposición del público en los establecimientos de la Compañía en paquetes de 4 y 8 onzas, forrados de estás para su mejor conservación. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 rs. libra. — Los Tés negros, verdes y mezclados, forman un surtido de treinta clases, desde 20 rs. hasta 72.

DEPÓSITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID. CALLE MAYOR, 18 y 20.

Depósito principal en Badajoz en el que no se expenden otros chocolates que los de la Compañía Colonial, Sres. Álvarez y Compañía, calle de San Juan, núm. 12.

Estos Cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economía en el gusto, por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de Cafés en verde que se emplean y del método especial de tostado que fue importado a España por la Compañía. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene á su cargo las operaciones, lo que es por cierto la mejor garantía del escrupuloso esmero con que se ejecutan, así como de la invariabilidad de las clases, condición esencialísima para la satisfacción del consumidor.

A los que nunca han probado los Tés y Cafés de la Compañía Colonial, se les invita á que los comparen con otros cualesquier que sean, y por el resultado verán si merecen estos productos la marcada preferencia que se les concede hace cuatro años. Hasta ahora los mismos consumidores, altamente satisfechos, los han ponderado más eficazmente de lo que hubiera podido hacer la Compañía con sus anuncios.

## NUEVA OFICINA DE FARMACIA

### DE DON RAMIRO ESTEVEZ VERDEJO

Calle de San Juan, núm. 37 — BADAJOZ. Una de las más modernas y amplias farmacias de la ciudad.

Pequeño catálogo de los medicamentos especiales que se usan en la presente estación.

ESTÉNIA DE ZARZAPARRILLA de Honduras, preparada al vapor en esta oficina.

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA de Bristol, traída directamente de los Estados Unidos (America.)

PANACEA ESWAINS.—Enlatado de París.

ROB-LAFFECTEUR, preparado en esta oficina con la misma fórmula que el del autor.

JARABE DE ZARZAPARRILLA.—Limónada purgante de citrato de magnesia preparada en el acto.

KOUSO LEGITIMO flor procedente de la Abisina (Africa), fórmula especial para arrojar la Solitaria ó Tenia, sin padecer el eufermo lo más mínimo.

JARABES pectorales y refrescantes.

PASTILLAS pectorales de los autores conocidos.

JARABE de Rabano Yodado usado con gran éxito en sustitución del aceite de bacalao.

ELIXIR infalible para curación de tercianas, cuartanas, y demás intermitentes, en un solo día se cortan to las las intermitentes por remedios que sean.

PILDORAS purgantes y depurativas legítimas de sus autores.

Grandes éxitos en los pedidos al por mayor que se sirven con toda la brevedad y actividad como pudiera hacerlo cualquier casa extranjera ó de la Península.

San Juan, 37, Badajoz.

## BOLETA VERSA DÍGEO

### DE BREA DE NORUEGA

Tónico, refrescante, su uso diario impide todas las afecciones de la piel. 6 rs.

DIRECCIÓN: Calle de San Juan, 37, Madrid por mayor. Agencia

## UNA SOLA VEZ QUE SE PRUEBE EL PURGANTE & REEFESCO.

### TONICO GASEOSO PURGATIVO CON HIERRO

es mas que suficiente para desechar todos los demás purgantes, por muy en boga que se encuentren hoy. Tal es su gratísimo sabor, sus rápidos efectos, la suavidad con que los produce y la economía con que se lo obtiene, pues la caja con doce papeles sellados cada uno de por si, y que aproveychan para seis dosis, cuesta sólo 6 reales.

### ADMIRABLES CONDICIONES QUE REUNE

Con él se puede chasquear a cualquiera presentándose como un refresco. Le sirve hasta de distracción al mismo enfermo el prepararse cuando se necesita. Se conserva indefinidamente. Le pueden tomar hasta los niños de pecho. A las señoritas jóvenes les es extremadamente útil, por la parte de preparación de hierro que lleva. Con su uso solo hay que privar de la leche. Puede tomarse á cualquier hora del dia, etc., etc., poseyendo además propiedad de ser el

## A TIDOTO SOBERANO

A las enfermedades hirientes, de tal manera que los enfermos del estómago, cuyo principal síntoma es el vomito, estén persuadidos de que con el uso de la primera caja, se les regularizará en sus funciones, por muchos años que trascuerren alteradas.

Es el purgante que echa abajo á la tan renombrada purga de "Citrato de magnesia," es la especialidad, en una palabra, que como simple purgante y como remedio herético para las enfermedades del estómago, se conquistarà la fama por sí sola.

Gran descuento á los señores farmacéuticos.

Depósito en Valencia, farmacia de su inventor D. J. Andrés y Fabiá, calle de San Vicente, frente al caballo de 5. — Madrid, Moreno Miguel, Arenal 2. — En Badajoz, depósito para la venta al por menor farmacia de Estévez y Verdejo, calle de San Juan, 37. Farmacia de Canacho camino de San Juan. — Depósito para la venta al por mayor dicho Estévez.

## ESPECIASIDADES ESTRANGERAS.

### PROCEDENTES DE LA AGENCIA FRANCO-ESPAÑOLA

#### PARIS, 55, Rue Tabiol, MADRID, 31 calle del Serdo.

En la acreditada perfumería del Sr. Cuna Viegas, en esta capital, hay las siguientes, a los precios indicados.

Aguja Chantal para teñir pelo y barba, 29 reales.

Idem dentífrica del Dr. Pie re, 16 y 10.

Idem de los Drui las para el tocador, 12 reales.

Idem de Philippe, para los dientes, 12 rs.

Idem Soberana, para hacer renacer el cabello, 16 rs.

Albinas. Denous para el cutis, 16 rs.

Para la venta al por mayor, dirigirse a Mr. T. Peulier aine à Thiviers, Francia (Dordoguo) su único propietario de este medicamento, cuyo precio en Francia es de 3 francos.

En Badajoz D. J. Giménez.

## VERDADERO LE ROY

### EN LIQUIDOS o PILDORAS

Del Doctor SIGNORET. número Sucesor, 51, rue de Seine, PARIS

Los medicos más celosos reconocen hoy día la superioridad de los evacuativos sobre todos los demás que se han empleado para la curación de las enfermedades.

CURACIÓN DE LAS ENFERMEDADES

causadas por la alteración de los humores. Los evacuativos de LE ROY son las más infalibles y más eficaces: curan con toda seguridad sin producir jamás malas consecuencias. Se toman con la mayor facilidad y los más generalmente para los adultos a una ó dos cucharadas.

Nuestros frascos van acompañados de una instrucción indicativa del tratamiento que debe seguirse. Recomendamos que se siga la etapa con toda atención y que se evite el verdadero abuso.

LE ROY. En los tapones de los frascos llevan el nombre del doctor Signoret.

SEGUNDO. Paris, no. 51, rue de Seine. Se vende sobre fondo encarnado y la firma.

DR. SIGNORET. Médecin.

ET PHARMACIEN

## URBANO NAVASCUS

LIQUIDOS, 23 — BADAJOZ

GRAN FÁBRICA FÁCILATES DE TODAS CLASES.

Se hacen taras de encargo á vista de los interesados a 2 rs. millar, 14, 12 y 10.

Completo surtido de cacaos, azúcares y canellas en todas clases.

En el número 23 de la calle de la Constitución se vende el mejor y más económico el que se fabrica en el taller de URBANO NAVASCUS.

VICTORIA

HEROÍSMO DEL CORAZÓN.

Novela original de la señorita dona María de la Concepción Giménez, precedida de un prólogo del Sr. D. Ramón Ortega y Fries.

Se vende al precio de 16 rs. en Madrid y 20 en provincias, en la redacción de La Ilustración de la mujer.

Los productos se destinan a los pobres.

D. LINO PENUELAS Y FORNEZA.

Este interesante libro se vende en la administración del Ateneo de obras públicas, calle del Baño, núm. 1, cuarto bajo, Madrid, á 12 reales ejemplar, remitiéndose á provincia con el aumento de 2 rs.

En Badajoz, D. J. Jiménez.

EL AIRE, EL AGUA Y LAS PLANTAS.

OTROS LIBROS DE INTERESANTE.

Se venden bonitos del Tesoro á pies con revistas, calle de San Juan, núm. 12, casa de D. Antonio Alvarez.

LIBROS INFANTILES.

LIBROS INFANTILES.